



# Rozdrojovický zpravodaj

2 | 2024

UVNITŘ TOHOTO ČÍSLA:

Maškarní bál

Rozdrojovické hrkání

Smírčí kříž „U Zabityho“

Vážení a milí čtenáři, už to nejde ničím zakrýt – zima, alespoň pro tuto sezónu, kapitulovala, dny se prodlužují, sluníčko nabírá na síle a objevují se první zelené listy a barevné květy. Období, kdy se příroda probouzí, je tady a vy právě držíte v rukou již druhé číslo Rozdrojovického zpravodaje tohoto roku.

Velikonoční čas je za námi a my na něj můžeme už jen krátce zavzpomínat ve zmínkách o tradičním rozdrojovickém

hrkání či jarním tvoření, které se konalo u Jeroušků.

Úklid obce je už každoroční součástí začátku jara, a tak se všichni nadšenci sešli víkend před svátky a společnými silami vyčistili okolí od odpadků.

Je skvělé, že obec pořádá pro své občany výlety, které jsou tak příjemným zpestřením všedních dnů. V první polovině letošního roku byly rovnou dva. V únoru jsme si vyjeli na muzikál do Prahy, začátkem dubna do maďarských lázní.

Kromě zpráv o tom, co se děje na obecním úřadě, vám také představíme dalšího zastupitele, kterému jsme v rozhovoru položili deset krátkých otázek.

Přinášíme vám toho ale mnohem víc, tak neváhejte, uvařte si dobrou kávu nebo čaj a začtěte se do dalšího čísla našeho Zpravodaje.

Kristýna H.



## ZPRÁVY ZE ZASTUPITELSTVA

### Zasedání zastupitelstva dne 12. února 2024

Přítomni: Daniel Stráský, Stanislav Slouka, Pavel Merčák, Aleš Richter, Zdeněk Veselý, Zdeňka Slepíčková, Tomáš Kudela

Omluveni: Jiří Mička, Lenka Prokešová

Zastupitelé po formálním schválení zápisu z minulého jednání a programu dnešního jednání přikročili ke schválení veřejné zakázky na nákup komunálního traktoru. Přihlásilo se 6 subjektů a byla vybrána nejvýhodnější nabídka za cenu 970 000 Kč bez DPH od firmy CASA Real s.r.o. Jde o již dříve používaný traktor s 85 mth a příslušenstvím (naviják, čelní nakladač, sněžová radlice).

Poté zastupitelé schválili darovací smlouvu na splaškovou kanalizaci pro chatovou oblast v lokalitě Vinohrady o délce 158 m vybudovanou za účelem odvádění splaškových vod z chatové oblasti.

Dále bylo přeschváleno několik nájemních smluv schvalovaných na minulých zasedáních, a to z důvodu formálního pochybení při zveřejňování záměrů na pronájem.

V další části byla schválena smlouva o právu stavby za účelem vybudování vodovodní a kanalizační přípojky.

Následně byla projednávána možnost převodu inženýrských sítí a komunikace včetně pozemku v lokalitě U Kříže. Zastupitelstvo obce jednoznačně trvá na dodržení Smlouvy o smlouvě budoucí darovací týkající se bezúplatného převodu technické a dopravní infrastruktury v této lokalitě pouze společně s převodem pozemků. V souvislosti s tímto bodem zastupitelstvo také schválilo ukončení úhrady elektrické energie veřejného osvětlení v lokalitě U Kříže z důvodu neplnění Smlouvy o smlouvě budoucí darovací na bezúplatný převod technické a dopravní infrastruktury včetně pozemků.

Na závěr zasedání bylo schváleno rozšíření ceníku za užívání obecních pozemků, tzv. „obecních předzahrádek“, a to jako „okrasná předzahrádka“ formou výpůjčky nebo pachtu zdarma. Určení těchto pozemků bude posuzovat komise složená z jednotlivých zastupitelů.

*Milan Štátný*

### Zasedání zastupitelstva dne 11. března 2024

Přítomni: Daniel Stráský, Stanislav Slouka, Pavel Merčák, Aleš Richter, Zdeněk Veselý, Tomáš Kudela, Jiří Mička

Omluveni: Zdeňka Slepíčková, Lenka Prokešová

Zastupitelé po formálním schválení zápisu z minulého jednání a programu jednání okamžitě přikročili ke schválení dohody o zajištění elektrické energie pro veřejné osvětlení v lokalitě U Kříže. Dle schválené dohody nebude elektrická energie hrazena spolkem vlastníků v této lokalitě, ale soukromou osobou Petrem Helanem.

V další části byl schválen text připomínek k Územnímu plánu města Brna, a to konkrétně dopravní obslužnost chatových oblastí přiléhajících k obci Rozdrojovice a levého břehu brněnské přehrady.

Na závěr zasedání se rozvinula diskuse na téma osvětlení v lokalitě U Kříže plus řešení havarijního stavu vodovodu v ulici Na Březině. Dle vodárenské společnosti je v plánu výměna vodovodu v této oblasti.

*Milan Štátný*

## REKONSTRUKCE MÍSTNÍCH KOMUNIKACÍ: MODERNIZACE PRO LEPŠÍ ŽIVOTNÍ PODMÍNKY

Obce se často potýkají s problémem zastaralé infrastruktury, která má negativní dopad na kvalitu života obyvatel. Nicméně právě nyní probíhá jedna z dalších změn v naší obci. Rád bych vám představil rekonstrukci místní komunikace Pod Školou, která má za cíl zlepšit technický stav vozovky a vybudovat nový vodovodní řad a řad splaškové kanalizace, součástí je i rekonstrukce nevyhovující dešťové kanalizace.

### Co bude rekonstruováno?

Stávající vozovky místních komunikací jsou v dezolátním stavu, což výrazně omezuje bezpečnost i pohodlí všech uživatelů. Rekonstrukce v této etapě zahrnuje několik klíčových bodů:

1. Odstranění dožitého asfaltu: Starý, poškozený asfalt bude odstraněn, aby bylo možné provést další práce na modernizaci vozovky.
2. Nové vrstvy štěrkodrtě a asfaltu: Po odstranění starého asfaltu budou aplikovány nové vrstvy štěrkodrtě a asfaltu, což zajistí dlouhodobou odolnost a bezpečnost komunikace.
3. Výstavba nového vodovodního a kanalizačního řadu: Součástí rekonstrukce je také vybudování nového vodovodního a kanalizačního řadu, který zajistí spolehlivé zásobování pitnou vodou a odpadní odvodnění. Zároveň bude provedena rekonstrukce nevyhovující dešťové kanalizace.

Projektová dokumentace obsahuje podrobné informace o plánovaných pracích. Zde jsou některé klíčové body:

### Vodovodní řad:

Plánovaná rekonstrukce vodovodního řadu bude probíhat až k domu č.p. 37. Trasa hlavního vodovodního řadu v úseku ZÚ-SL3 bude v levé části vozovky (směr z centra obce), dále přechází na pravou stranu vozovky v úseku SL4-SL6. Zde bude realizováno napojení nových větví do boční nepevněné cesty pro možnost výhledového prodloužení.

### Kanalizační řad:

Rekonstrukce kanalizačního řadu bude probíhat v ulici Pod Školou. První úsek, Š1-Š2, bude veden po levé straně vozovky (ve směru z centra obce), dále trasování bude souběžně s novým vodovodním řadem až po křižovatku s nepevněnými cestami, kde bude umístěna šachta Š4. Odtud bude trasování pokračovat až ke konečné šachtě Š6.

### Další důležité body:

- Osazení podzemních hydrantů: Nové hydranty budou umístěny na koncích nově vytvořených řadů pro zajištění rychlého přístupu k vodě v případě potřeby.
- Přepojení přípojek domů: Bude provedeno přepojení stávajících vodovodních a kanalizačních přípojek od zástavby rodinných domů.
- Provozní zásahy: Zemní práce budou probíhat od a po úroveň stávajícího terénu a bez zásahu do již zrekonstruované části vozovky v ulici Pod Školou.

Stavební práce budou realizovány firmou Bohumila Tomana se sídlem Turgeněvova 1131/14, Brno 18 - Černovice. Do dokončení díla je očekáváno do 32 týdnů od zahájení prací.

### Co to přinese obyvatelům?

Rekonstrukce místních komunikací a infrastruktury má za cíl vytvořit moderní a bezpečné prostředí pro všechny obyvatele obce. Přestože bude v průběhu rekonstrukce někdy nevyhnutelná trpělivost a bude nutno vydržet zhoršený

komfort při přístupu k domovům, v dlouhodobém horizontu přinese tato modernizace výrazné výhody. Nové vozovky budou bezpečnější a pohodlnější pro všechny řidiče a chodce, zatímco modernizované vodovodní a kanalizační sítě zajistí spolehlivé a efektivní zásobování pitnou vodou a odvod odpadních vod. Investice do infrastruktury je investicí do budoucnosti naší obce.

*Text Aleš Richter, foto Kristýna H.*



## ÚKLID OBCE 2024

V sobotu 23. dubna proběhl stejně jako v předchozích letech úklid obce. Před obecním úřadem se letos sešel pouze malý střípek sběračů a sběraček oproti jiným rokům. Nicméně se ukazuje, že třídění odpadu v obci je účinné, neboť sebraných odpadků bylo letos opravdu méně než v loňském roce. Obec děkuje všem, kteří věnovali svůj volný čas a přišli.

*Text a foto Lenka Prokešová*





## SOUKROMÝ SATELIT, NEBO SOUČÁST OBCE?

Když se člověk rozhodne, že postaví nový rodinný dům, musí vyřešit celou řadu problémů – kromě toho nejpodstatnějšího, peněz, ale to nyní ponechme stranou.

Na samém začátku je třeba najít stavební místo, které se nedá získat kdekoli. Můžete, resp. musíte mít štěstí, abyste získali stavební pozemek v lokalitě U Kříže, která je v souladu s Územním plánem obce Rozdrojovice vymezena jako plocha bydlení a občanské vybavenosti.

Na samém počátku je tato lokalita ornou půdou. Vybudování inženýrských sítí a komunikací nejde zahájit bez následujících náležitostí: projekt, stavební povolení a peníze. Lokalita obsahuje 50 stavebních pozemků a je tedy zřejmé, že technickou a dopravní infrastrukturu nelze realizovat jednotlivě. Proto se věci ujímá právnická osoba Spolek vlastníků a spoluvlastníků pozemků v lokalitě „U Kříže“ (dále jen Spolek), která kromě jiného:

- Zřizuje bankovní účet a sbírá peníze na realizaci investice
- Jedná s úřady ve věcech stavebního řízení
- Provádí výběr dodavatele stavby a tuto stavbu financuje a přebírá
- Žádá o kolaudaci zřizovaných staveb
- Jedná s obcí Rozdrojovice jako účastníkem stavebního řízení a současně s obcí uzavírá SMLOUVU O SMLOUVĚ BUDOUCÍ DAROVACÍ, ve které se zavazuje (kurzíva cituje smlouvu) *k bezplatnému převedení vlastnictví staveb inženýrských sítí (hlavní řad dešťové kanalizace, hlavní řad splaškové kanalizace, kabelový rozvod veřejného osvětlení včetně stožárů a osvětlovacích těles), obsluhovaných komunikací a chodníků v obytném souboru lokalita U kříže v obci Rozdrojovice. Dále smlouva uvádí: Zastupitelstvo se usneslo, že obec Rozdrojovice vlastnictví obsluhovaných komunikací převezme pouze včetně vlastnictví pozemků, na kterých budou obsluhné komunikace a chodníky vybudovány.*

Na podporu požadavků SMLOUVY O SMLOUVĚ BUDOUCÍ si pak Spolek zavazuje vlastníky pozemků Smlouvou o financování výstavby, která obsahuje seznámení vlastníka s povinností Spolku předat vybudované stavební objekty následovně: objekty technické infrastruktury – oprávněným provozovatelům; komunikace, chodníky a veřejné osvětlení – obci Rozdrojovice.

Splněním požadavků výše uvedených smluv vzniká následující stav:

- Komunikace se stane komunikací veřejnou
- O komunikaci (vozovky i chodníky) se obec bude starat zejména v zimě
- Veřejné osvětlení bude svítit a vy ho nebudete muset platit
- A v případě automobilové nehody bude tato řešena i za účasti policie, což pro soukromou a neveřejnou komunikaci neplatí
- Veškeré náklady spojené se správou, provozem a údržbou předaných objektů nese obec.

Smlouva o smlouvě budoucí předpokládá, že k převedení dojde neprodleně po kolaudaci, což je oboustranně výhodné, neboť:

- Obec přebírá dílo v dokončeném a nepoškozeném stavu
- Vlastníci se zbavují povinnosti o majetek pečovat s péčí řádného hospodáře, což mimo jiné stojí další peníze.

K současné situaci vedl následující stručný výčet událostí:

1. **Rok 2013** – zahájeno stavební řízení k vydání stavebního povolení na výstavbu inženýrských sítí, komunikací a veřejného osvětlení.
2. **9. 9. 2014** vydáno prodloužení stavebního povolení do 30. 9. 2017 na změnu stavby týkající se vodního díla týkající se dešťové a splaškové kanalizace a vodovodu, které nabylo právní moci 14. 10. 2014.
3. **15. 9. 2014** byl na členské schůzi vlastníků a spoluvlastníků pozemků schválen způsob investování výstavby inženýrských sítí, komunikací a veřejného osvětlení.
4. **Období 2015–2016** výstavba inženýrských sítí, komunikací a veřejného osvětlení.
5. **Rok 2016** – zkolaudovány komunikace, voda a plyn a zahájeny stavby prvních rodinných domků.
6. **Rok 2024** – 8 roků po kolaudaci obci dosud nepředány komunikace a veřejné osvětlení. Obě strany (obec Rozdrojovice i Spolek) si pořízují svoje právní rozborů a není předpoklad dosažení naplnění ustanovení Smlouvy o smlouvě budoucí k bezúplatnému převedení komunikací a veřejného osvětlení na obec Rozdrojovice.

Zatímco obec vyjadřuje stanovisko vstřícné, Spolek (resp. výbor Spolku) neustále hledá důvody a možná i nespelnitelné podmínky pro naplnění smlouvy. Někteří majitelé pozemků (podílů v komunikaci) dokonce vyjadřují názor, že si chtějí tento pozemek ponechat v soukromém vlastnictví. Co z toho, kromě nesplnění smlouvy, plyne?

Nebude-li předáno veřejné osvětlení, nebude toto svítit, pokud si ho Spolek nebude sám spravovat, udržovat a platit. Nebudou-li předány komunikace, bude si Spolek, a tím vlastně i všichni vlastníci pozemků, muset sám zajišťovat údržbu, opravy a všechny další náležitosti s tím spojené.

Na závěr několik otázek. Chtějí se obyvatelé lokality U Kříže stát součástí obce Rozdrojovice, nebo se budou raději separovat do jakéhosi nejednotného a privátního satelitu, který se na odpovědnosti za správu, údržbu komunikací a veřejného osvětlení již nyní neshodne?

Vážení spoluobčané a sousedi v lokalitě U Kříže, uvědomte si prosím, že v žádných stanovách a závěrech jednání Spolku nebylo a není nic o tom, že tato lokalita bude končit jako privátní satelit a nikoli jako součást obce Rozdrojovice. UVĚDOMME SI, že hlavním účelem Spolku vlastníků a spoluvlastníků pozemků bylo (cituji stanovky) zajištění vybu-

vání technické infrastruktury a dopravní infrastruktury jako spolkového majetku. Je zřejmé, že hlavním účelem byl naplnění již před více než sedmi lety, a že tedy zcela pominula potřeba jeho existence. Stanovky popisují jeho zrušení a likvidaci. To je současně cesta, jak se do budoucna zbavit problémů spojených se správou a údržbou majetku. Nebo jsme připraveni na založení spolku nového se současným zavedením fondu pro správu, údržbu a opravy a nesení těchto nákladů?

## K ČEMU JE TEN KVÁDR?

Na konci ulice Žleby se před časem objevil na silnici betonový kvádr a mnozí občané nevěděli proč.

Tento betonový kvádr chránil přístup k požárnímu hydrantu a uzávěru vodárenského zařízení. Bohužel se opakovaně stávalo, že pracovníci vodárenské společnosti neměli k tomuto zařízení přístup, a to z důvodu zaparkovaného vozu právě nad tímto uzávěrem.

Přístup k těmto uzávěrům je nezbytný k odkalování vodovodu v případě údržby na vodovodním řadu nebo odstranění případné havárie. Stávalo se, že pracovníci vodáren opakovaně obcházel jednotlivé domy a hledali majitele vozu s žádostí o jeho přeparkování. Ale bohužel ne vždy se podařilo majitele vozu zastihnout.

Proto se obec uchýlila k tak razantnímu řešení a nainstalovala betonový kvádr nad uzávěr vodárenského řadu po nutnou dobu údržby vodovodního řadu v této lokalitě.

V současnosti již byl tento betonový kvádr odstraněn. Ale apelujeme na občany, aby svá auta neparkovali nad vodovodními uzávěry a poklopy sloužícími pro přístup do kanalizace. V případě jakékoli havárie tohoto zařízení musí mít pracovníci zajišťující opravu přístup k vodovodnímu nebo kanalizačnímu řadu a všichni samozřejmě chceme, aby tyto opravy trvaly co nejkratší dobu.

Text a foto Alena Štátná

To opravdu chceme? Nebo se vydáme jednoduchou právní a racionální cestou, když předtím splníme vše, k čemu jsme se všichni před časem zavázali? Pokud splníme, k čemu jsme se zavázali, stane lokalita U Kříže součástí obce Rozdrojovice. Já tady bydlím a je pochopitelné, že bych měl být i její součástí.

Lubomír Hobza



## JARNÍ TVOŘENÍ U JEROUŠKŮ

Každým rokem se naše obvyklá skupinka děvčat schází v hospůdce u Jeroušek na malé tvoření. Je to pro nás již jarní, podzimní a vánoční tradice. V březnu, týden před velikonočními svátky, proběhlo další úspěšné jarní tvoření. I když vycházíme vždy ze stejného tématu, každý výrobek se díky naší fantazii se stává originálem. Při těchto činnostech v příjemné atmosféře relaxujeme, máme dobrý pocit a radost z povedených výrobků, které nám vyzdobí naše domovy.

Text Jana Pišková, foto Blanka Zlatá



## SPOLEČNĚ ZA KULTUROU DO PRAHY

*Biograf Láska – muzikál Uljany Donátové s hity Hany Zagorové, která se na přípravách sice přímo nepodílela, ale sledovala je a s tvůrci konzultovala scénář muzikálu.*

Třetí únorovou sobotu se vypravilo dvačtyřicet kultury chtivých občanů do naší matičky Prahy. V osm hodin ráno jsme nabrali směr Praha, cestou jsme se zastavili tradičně na malé občerstvení v Motorestu Melikana a pak již rovnou do víru velkoměsta. Dobu od jedenácti hodin dopoledne do začátku představení jsme trávili individuálně. Měli jsme velké štěstí na slunečný den. Volný čas jsme vyplnili procházkami po Praze a návštěvou památek. Kolem druhé hodiny již potkáváme stále více známých tváří, známka toho, že se blíží čas odpoledního představení – muzikálu Biograf Láska. Ten, kdo má rád písničky Hany Zagorové, si určitě přišel na své. Nejsem a nechci být divadelní kritik, nepřísluší mi hodnotit plytkost příběhu, jak se někde dočtete. Představitelé jednotlivých rolí hráli s nasazením, své postavy si užívali. A tak jsme si i my užili každou písničku i bonmot. Atmosféra v publiku byla báječná, často nebylo poznat, zda jsme na koncertě nebo na divadelním představení. A o to zde šlo. Odpočinout si a zapomenout na každodenní starosti. Ještě před návratem domů padaly dotazy, na co a kdy se pojedě příště. Snad je to známka dobře stráveného dne.

*Text Alena Šťastná, foto Jana Blažková, Alena Šťastná*



## ZÁJEZD DO LÁZNÍ MOSONMAGYAROVÁR

Udělat něco pro zdraví, tak by se dal označit výlet do maďarských lázní „Mošon“, který obec pro své občany pořádá každoročně, vždy na jaře a na podzim. Jarní účast byla opravdu hojná. První týden po Velikonocích se všichni sešli u autobusu na návsí, kde byl odjezd již v sedm hodin ráno. Za necelé tři hodiny cesty jsme se pak už ponořili do teplé, léčivé vody. Tentokrát areál nebyl tak přeplněný lidmi a my si mohli užít klidný, ničím nerušený relax. Někdo měl chuť si při tom popovídat s přáteli z vesnice, někdo si zase zašel na vyhlášený „langoš“. Každý si zkrátka našel to svoje a užil si pěknou sobotu se skoro letními teplotami. Domů jsme vyráželi po páté hodině odpoledne, kdy se všichni, poměrně unavení, setkali přesně na čas a nic tak nebránilo v cestě zpátky do Rozdrojovic. Děkujeme obecnímu úřadu za organizaci dalšího příjemně stráveného dne.

*Text a foto Kristýna H.*



## ROZDROJOVICKÉ HRKÁNÍ

V naší obci proběhlo od Zeleného čtvrtka 28. 3. do Bílé soboty 30. 3. velikonoční hrkání. Řekneme-li, že je to tradiční zvyk, musíme vysvětlit, co si představít za slovem tradice. Zelený čtvrtek je poznamenán zmlknutím zvonů kostelů a kapliček.

Říká se lidově, že zvony „odlétají do Říma“. Místo nich nastupuje mládež, která obíhá vsi a pomocí jednoduchých hudebních nástrojů nahrazuje zvony. Představíme si také z generace na generaci po léta předávané a udržované hrkačky nebo velké trakače zvané hrkavice. Mění se jen mladí koledníci, kteří dědinu obcházejí. Navazují na ty, kteří po léta dědinu obházeli před nimi. Poděkování tedy patří právě těm předchůdcům, kteří za svého mládí chodili a povzbuzovali k tomu nejen svoje, ale i další děti.

Na Velký pátek se děti letos mohly pomocí obrázkových kartiček dozvědět příběh o ukřižování. V sobotu pak navázalo

vyprávění o tom, jak ženy našly prázdný hrob. Následovalo i čtení o Ježíšových učednících a přemýšlení o zradě, zapření i lítosti. Cestu s poznáváním pomohly připravit ochotné maminky z Rozdrojovic. Všechny potěšila radost dětí při hledání odpovědí.

„Pokoř vám!“ Tak pozdravil vzkříšený Ježíš své učedníky. Je to krásný pozdrav a mohli bychom si ho přát i do dnešní doby. Třebas rachotící hrkačky mnoho pokoje nepřinášejí, věrně připomínají oběť jednoho člověka za všechny. Na ni bychom v ruchu každodenních starostí neměli zapomenout.

Děkují tedy i letos všem účastníkům za jejich ranní vstávání, chození kolem dědiny i za jejich poslouchání velikonočního příběhu. Jsou citliví, hodní a nadšení. Je radost s nimi být v právě ty nejhezčí dny roku.

*Text Jitka Zobačová, foto Jindřich Zobač*



## SMÍRČÍ KŘÍŽ „U ZABITÝHO“

Na území naší obce se nachází několik pomníků, z nichž je podle ústní tradice nejstarší smírčí kámen „U Zabitýho“. Podle pověsti byl tento kamenný kříž osazen na místě hrobu zastřeleného krejčovského vandrovníka z doby prusko-rakouských válek v době panování Marie Terezie. Tento vandrovník měl být zastřelen prusáckou hlídkou z vyvýšeného místa u kapličky, když pojídal zralé třešně přímo na stromě, který tehdy rostl na pozemku, kde byla obecní pastvina. Tato ústní tradice se poněkud rozchází s historickými událostmi a rovněž i s tehdejšími vlastnostmi střelných zbraní.

Prusko-rakouské války, rovněž označované „války o rakouské dědictví“, jsou bojové střety z let 1740 až 1748, které začaly po úmrtí císaře Karla VI., když Bavorsko a Sasko neuznaly Pragmatickou sankci a nástupnictví Marie Terezie v Habsburské monarchii a pruský král Fridrich II. vznesl územní nároky na Slezsko. Koncem roku 1741 vtrhla pruská vojska na Moravu a v prosinci dobyla Olomouc, k městu Brnu se Prusáci dostali v únoru a podle farní kroniky 25. března obsadili Veverskou Bítýšku. Hrad Veveří se jim dobýt nepodařilo. Okolí Brna bylo okupováno a v dubnu 1742 pruská vojska odtáhla z Moravy do Čech. Vzhledem k času dozrávání třešní se tedy jeví možnost zastřelení vandrovníka při pojídání třešní jako značně nepravděpodobná. Dalším problematickým bodem je střelba tehdejšími palnými zbraněmi na vzdálenost přes 400 m. Tehdejší křesadlové předovky, tj. předem nabíjené pušky s hladkou hlavní o průměru cca 15-20 mm, měly účinný dostřel asi 80-150 metrů a na delší vzdálenost je přesná střelba nemožná. Není samozřejmě vyloučen náhodný zásah nebo jiná bližší pozice střelce, ale zásah z kopečku před domem č. 67 je značně nepravděpodobný. Nicméně na smírčím kameni je reliéf kří-

že doplněn o nůžku a krejčovskou špulku, takže v tomhle je část pověsti pravdivá, ale jak k neštěstí opravdu došlo, to se zřejmě nikdy nedozvíme.

Ve druhé polovině roku 2023 při renovaci pomníku obětem světových válek provedl restaurátor MgA. Stanislav F. Müller, DiS. i částečnou renovaci smírčího kamene spočívající v očištění, chemickém zpevnění povrchu a ošetření hydrofobickým přípravkem. Na jaře tohoto roku byl kámen pod vedením pana Petra Gally opět osazen na svoje místo.

*Text i foto Stráský Daniel*



## DĚTI SE VE ŠKOLE OPRAVDU NENUDÍ

Druhé pololetí dětí ze školy bylo opět plné událostí, které spojily naši školní komunitu a zanechaly nezapomenutelné vzpomínky.

Únorový karneval proměnil školní tělocvičnu v barevné a veselé prostředí plné karnevalových masek, hudby, tance a her. Jednou z nejvíce očekávaných karnevalových aktivit byla proměna jednotlivých tříd. Není pochyb o tom, že letošní karneval přinesl hodně radosti, smíchu a nezapomenutelných zážitků.

Březnová přehlídka zpěváků a muzikantů Rozdrojovický slaviček ukázala umělecký talent a dovednosti našich žáků. Měli jsme možnost vyslechnout sólová vystoupení, skupinový zpěv, představili se také naši malí klavíristé a kytaristé. Přehlídka se nesla v přátelském duchu a byla zakončena pěveckým překvapením.

Dubnový projektový den věnovaný vodě byl nejen poučný, ale také pestrý. Žáci se zapojili do zajímavých aktivit, které je zábavnou formou seznámily s důležitostí vody. Prozkoumali jsme například různé vzorky vody pod mikroskopem, dozvěděli jsme se užitečné informace o zadržování vody v půdě, poznávali jsme různé zvuky, které voda dokáže vytvořit, a vyrobili jsme si vlastní koloběh vody.

Letošní školní rok byl dosud také plný výletů a exkurzí, které podnikaly jednotlivé třídy se svými učiteli a které přinesly radost i inspiraci jak žákům, tak i učitelům. Děti se aktivně zapojily do několika programů v environmentálním centru Lipka, zhlédly řadu divadelních představení a program Hvězdárny a planetária v Brně, navštívily vědecký park Vida nebo Moravské zemské muzeum.

Školní rok ještě zdaleka není u konce a my se těšíme na akce, které nás ještě čekají.

*Text Josef Kováčik*

*Foto kolektiv školy*





## MAŠKARNÍ BÁL



Letošní rok, co se týče společenských akcí, začal opravdu parádně. Po velice vydařeném obecním bále, který se nesl v duchu honosných rób a luxusního občerstvení, jsme se mohli pořádně vyblbnout na karnevalu. A že jsme se teda vyřádili!

Hostinec U Helánů se tentokrát proměnil na westernový saloon, kde limonáda tekla proudem a kovbojové připravili nejrůznější pochutiny a dobrůtky. Stejně jako o ples, i o karneval se postaralo OMNI café & brunch, a tak není pochyb o tom, že si všichni náležitě pochutnali. Odpolední program obstaral opět po čase Dušan Binka, a tak děti soutěžily v různých disciplínách. Tancovaly s balonky, bojovaly o židle nebo se snažily trefit terč. Největší souboj byl ale jednoznačně o nejlepší masku. Někteří si dali s přípravou záležet dlouho dopředu, jiní zase předvedli brilantní nápad. A tak jsme na karnevalu mohli potkat Červenou Karkulku i s vlkem, myslivcem a babičkou, kompletní Addamsovu rodinu nebo dokonce vodníky, kteří nakonec vyhráli v kategorii o rodinnou masku. Zatímco Červená karkulka byla vcelku jasná volba pro kategorii dospělácká maska, v té dětské to bylo o dost složitější. Po parketu totiž běhali nejen čarodějové, indiáni, princezny nebo kouzelníci z Harryho Pottera,

ale také japonská gejša, Pikachu nebo Vanda Maximovová z Avengers. Nakonec porota složená z přítomných rodičů vybrala na druhé a třetí místo samé doktory – na třetím místě skončil jednoznačně nejmladší a nejroztomilejší doktor v republice, na druhém potom skvěle se doplňující tandem sestřičky a doktorky. Myslím, že o budoucnost našeho zdravotnictví se opravdu bát nemusíme. A kdo to nakonec vyhrál? Absolutním vítězem se stala potápěčka, která po parketu tančila v ploutvích a na pomoc si sebou vzala žraloka. Ten bohužel v masce moc dlouho nevydržel, a tak se z něj v průběhu bálu stal záchranářský pes. Ostatně přesvědčit psa, aby aspoň chvíli vydržel v masce, určitě nebyl jednoduchý úkol. Za skvělý nápad a vtipné provedení to bylo zasloužené vítězství.

Také večerní část byla velice zdařilá, i když se nesla v mnohem poklidnějším duchu. Dospěláci více než řádění na parketu ocenili dobré pivo a víno. A tak se hlavně povídalo a diskutovalo o prožitém odpolední, protože je fajn se zase potkat se sousedy a kamarády v oblíbené hospůdce. Děkujeme všem kovbojům z podniku OMNI café & brunch za velice příjemně strávený den!

*Text Hana Puklová, foto Martina Morávková*



## V ROZDROJOVICÍCH SE CÍTÍM DOBŘE

*Jak dlouho žijete v Rozdrojovicích?*

V Rozdrojovicích žijeme asi 20 let, z toho jsme několik let rekonstruovali dům a zahradu, takže jsme často dojížděli.

*Proč jste se rozhodl právě pro Rozdrojovice?*

Byl to logický krok, když jsme se rozhodovali, kde budeme bydlet. Manželka zde kdysi dávno trávila prázdniny a víkendy u Stodůlků v čísle 70 a ráda na to vzpomínala. Původně jsme oba ze Zastávky u Brna, ale tam nebylo moc možností a Rozdrojovice nám přišly jako výzva, i když jsme věděli, že to bude hodně práce.

*V zastupitelstvu je to vaše první volební období. Byla to vaše ambice kandidovat do zastupitelstva, nebo nabídka přišla zvenčí?*

Nikdy jsem neměl ambici kandidovat do zastupitelstva. Nevyhledávám to, ale nějak si to vždycky najde mě. Stejně tak to bylo i s funkcí starosty Sokola Zastávka, kterou vykonávám dodnes, nebo s mou současnou pozicí v rámci Masarykovy univerzity. V Rozdrojovicích jsem byl osloven z různých stran několikrát a opakovaně. Zároveň jsem nikdy neměl problém s něčím pomoci nebo přijmout výzvu, když bylo třeba. A tehdy mi přišlo, že je nutné vzít alespoň část zodpovědnosti za to, co se v Rozdrojovicích může v budoucnu stát. A z více důvodů bych nechtěl, abychom v Rozdrojovicích nemohli rozhodovat sami o sobě a byli tak v rukou nějakých úředníků z Brna, kteří nemají k naší obci žádný vztah. Je však třeba říct, že velmi slušně řečeno, manželka nebyla z mého rozhodnutí úplně nadšená.

*Splnilo působení v zastupitelstvu vaše očekávání, nebo je realita nakonec úplně někde jinde?*

Já jsem věděl i z dřívějších zkušeností, že angažovat se v zastupitelstvu nebo podobném orgánu je nevědná role. Bohužel existuje hodně lidí, kteří nikdy



**Mgr. TOMÁŠ KUDELA,  
49 LET**

*Vystudoval obor pedagogika se specializací na školský management na Filozofické fakultě Masarykovy univerzity. Dnes působí na Odboru vnějších vztahů a marketingu MU na pozici vedoucího.*

sami nic neudělali a ničím nepřispěli, ale rádi kritizují a přicházejí s mnoha podněty, jak by se to mělo dělat lépe, rychleji a kvalitněji. O sociálních sítích ani nemluví.

*Je něco, co vás ať v pozitivním, nebo negativním smyslu jako člena zastupitelstva překvapilo?*

Nedá se říct, že překvapilo. Složení zastupitelstva je naštěstí hodně vyvážené a diskuse konstruktivní a produktivní. Co mě překvapilo, je moje dosavadní vnímání toho, kolik různých činností a agend musí vykonávat například starosta a místostarosta a co všechno musí znát, mít nastudované a ovládat. Orientovat se v různých oblastech a umět reagovat na dotazy obyvatel, které nejsou vždy příjemné.

*Působíte jako předseda kontrolního výboru a jste členem výboru pro komunikaci a informovanost. Jak byste popsal svoji práci pro obec?*

Kontrolní výbor má na starosti kontrolovat plnění usnesení zastupitelstva obce a dodržování právních předpisů ostatními výbory a obecním úřadem. Jde o kontrolní činnost interní povahy, tj. je to takový nástroj vnitřního kontrolního mechanismu obce. V rámci ostatních výborů se angažuji především v rámci grafických záležitostí, tvorby pozvánek, plakátů, blahopřání a podobně. Za dlouhodobější cíl jsem si dal spolu s kolegy vytvoření nových

moderních webových stránek a vytvoření sdílené databáze kvalitních fotografií a grafických materiálů v různých oblastech.

*Dokážete odhadnout, kolik času týdně trávíte prací pro obec?*

To se špatně odhaduje, někdy je to méně, někdy více. Tipuji tak tři hodiny.

*Kdybyste měl Arabelin prsten, co byste, na první dobrou, v Rozdrojovicích změnil?*

Opravit bych hospodu U Helánů a udělal z ní centrum každodenního společenského života a vybudoval bych chodníky v celé obci. Doufám, že se to zdaří i bez prstenu.

*Co rád děláte, když si potřebujete odpočinout od práce a „vyčistit hlavu“?*

Vzhledem k tomu, že pracuji na Masarykově univerzitě, kde celé dny mluvím, prezentuji, poslouchám, jednám, diskutuji, sedím za počítačem atd., tak paradoxně docela rád relaxuji u fyzické práce, které je na zahradě a stavbách na ní požehnaně. Kromě toho, asi jako každý, rád relaxuji ve wellness, na turistice po horách, u různých sportů a podobně. Také rád posedím s přáteli v hospodě, nebo „zapařím“ na nějaké zábavě. Mimochodem za to náleží velký dík jak Sportovnímu klubu, tak Igorovi Ingrštovi, Aleně Šťastné, manželům Antonínovým a všem

dalším aktivním občanům, kteří pro Rozdrojovice nezištně odvádějí obrovský kus práce na poli kulturním, společenském a sportovním a díky kterým, aniž bychom si to uvědomovali, se zde cítíme dobře.

*Máte své oblíbené místo v okolí Rozdrojovic, případně kam byste pozval svého známého?*

Vyloženě jedno oblíbené místo v Rozdrojovicích nebo okolí nemám, ale už po několika letech, co jsem zde žil a poznal lidi, mám rád celé Rozdrojovice a okolí. Nejčastěji беру známé, kterým to tady chci ukázat, k přehradě, k hradu Veveří, do Obory, případně s nimi absolvuji celý okruh. Mám rád výhled na Rozdrojovice od lesa u vysílače. Kdybych to obrátil, snažím se všechno dobré z Rozdrojovic šířit dál. Jako příklad můžu uvést vynikající pivo, které se tady v pivovaru Rojc vaří a které opakovaně objednávané na akce Masarykovy univerzity. A to nejen proto, že se asi nejlepší jedenáctka jmenuje právě Garrigue.

*Ptala se Kristýna H.  
Foto Radek Míča*

## POZVÁNKA NA KONCERT

Milí spoluobčané, přátelé, naše obec vám v květnu a červnu nabízí celou paletu zajímavých akcí, ale tento koncert bude jiný a určitě stojí za návštěvu. V sále U Helánů vystoupí v neděli 26. května v 18 hodin vokálně-instrumentální skupina MĀTA. Jejich repertoár obsahuje skladby folk-rockové klasiky šedesátých let: Peter, Paul & Mary, Byrds, Mamas & Papas, Crosby, Stills, Nash & Young, Beatles, Eric Clapton, Marsyas... I jejich vlastní skladby nesou stopy tohoto období plného krásných melodií a harmonií. Určitě se obejdete bez špuntů do uší! Skvělé a čisté trojhlasý jsou podpořené kytarou, baskytarou, flétnou, bicími a klávesami. Zážitek dokreslují kvalitní (a často vtipné) vlastní české texty. Poslechněte si jejich Because nebo Blackbird (Beatles):

[www.matabrno.cz](http://www.matabrno.cz)

[www.bandzone.cz/matabrno](http://www.bandzone.cz/matabrno)

Těším se, že se s mnohými z vás na koncertě uvidím!

*Text Petr Antonín, foto archiv skupiny Māta*



## ROZDROJOVICKÁ FOTOKRONIKA POČTVRTÉ

Dlouhodobý fotografický projekt mapující život v naší vesnici pokračuje vydáním další fotoknihy. V těchto dnech je kniha k nahlédnutí v kanceláři obecního úřadu a po celý rok bude k prezenčnímu vypůjčení v obecní knihovně, stejně jako fotokroniky z předcházejících let.

Obrazová publikace financovaná z obecních prostředků vychází v omezeném nákladu a je svým způsobem uni-

kátní. Chcete-li, aby obohatila vaši knihovnu, můžete si ji objednat u paní Šťastné na obecním úřadu. Autoři projektu děkují všem, kteří se na vzniku knihy podíleli.

*Text Hana Antonínová  
Foto Martina Morávková*





## NOVINKY Z OBECNÍ KNIHOVNY ROZDROJOVICE

Letošní jaro jsme v knihovně přivítali společně s dětmi z mateřské školky, z obou skupin, které navštívily knihovnu spolu s pedagogickým doprovodem v pátek 22. března. Na děti jsme se v knihovně moc těšili. Na úvod pro ně paní knihovnice připravila hádanky v podobě poznávání hlasu zvířátek a ptáčků, které na jaře mohou venku zaslechnout. Takový hlas kukačky nebo cvrčka, to nebyl pro děti žádný problém, ale poznat ježka nebo lišku bylo mnohem těžší. Děti se mohly seznámit s pohádkami a příběhy, kterých v knihovně mohou najít nepočítaně. Poznávání úryvků z pohádek dopadlo pro děti na výbornou, stejně jako různé výtvarné hádanky. Menším dětem ochotně při plnění úkolů asistovaly paní učitelky. Děti si měly v rámci seznamování s knihovnou najít nejhezčí knížku a nakreslit podle ní paní knihovnici obrázek. Při zacházení s knížkami si paní knihovnice všimla, jak hezky se děti ke knížkám chovají, a mnohé děti paní knihovnici překvapily, kolik pohádek a příběhů již znají. Na závěr setkání nemohla chybět společná fotografie a příslib dětí, že se rády do knihovny se svými rodiči či prarodiči podívají.

Dalším jarním počinem v knihovně byla „nadílka“ nových titulů, které byly z velké části pořízeny na přání čtenářů. Ať už se jedná o bestsellerovou sérii Lisy Reganové s detektivem

Josíí Quinnovou, pokračování *Lucemburské epopeje* Vlastimila Vondrušky, další román britské autorky Pauly Hawkins *Pomalou hořící oheň* nebo *Gazely* Patrika Hartla. Naučnou literaturu obohatila publikace *Tajemné pouto mezi člověkem a přírodou* Petera Wohllebena, kterého rozdrojovičtí čtenáři znají díky publikaci *Tajný život stromů*. Chovatele domácího zvířectva může potěšit publikace *Slepice: výběr a chov slepic krok za krokem*. Zájem knihovny se obrací především k malým čtenářům, proto mezi novinkami nechybí *Žáčkovy Nejmilejší pohádky*, *Co si brouká louka*, *Doktor Myšák* nebo *Prvňáci mají rádi legraci* od oblíbené spisovatelky Zuzany Pospíšilové. Brněnské patriotky může zaujmout *Strašidelné Brno* Arnošta Goldflama a milovníky knih Aleše Palána jeho novinka *Muž, který sází borovici blatku: příběhy dobře utajených malířů*.

Knihovna i nadále zve k návštěvě zejména rodiče s dětmi, a to od těch nejmenších, ale vítáni jsou všichni obyvatelé Rozdrojovic. V knihovně najdou knížky všech žánrů, rozmanité časopisy, ale i pexeso, výukové hry pro děti BrainBox nebo pro větší čtenáře Česko: Otázky a odpovědi. Knihovna je otevřena každý pátek od 16 do 19 hodin a těší se na vaši návštěvu.

Text a foto Monika Kratochvílová

## POKYNY K ZÁVODU

Závod je určen pro děti do 15 let. Své přihlášky s uvedením jména dítěte a data jeho narození pošlete na email [rozdrojovickykufr@seznam.cz](mailto:rozdrojovickykufr@seznam.cz). Bližší informace včetně propozic závodu najdete na [www.rozdrojovice.cz](http://www.rozdrojovice.cz), v části Aktuality.

Pro letošní ročník jsme připravili čtyři okruhy. Hlavní okruh bude mít délku okolo 22 km a je určen pro starší děti (9-15 let) s doprovodem jednoho dospělého. Pro mladší děti (6-10 let) v doprovodu je určen okruh s délkou kolem 10 km a pro nejmladší děti s doprovodem je připraven okruh 5 km. Jako novou kategorii jsme připravili orientační závod na 10 km, na který vyrazí starší děti (11+) samy nebo ve skupině po 2-3 dětech. Stejně jako v předchozích letech bude na Bahně připraven i závod pro ty úplně nejmladší na libovolných jednostopých prostředcích. Všechny závody jsou neelektrické.

– pořadatelé –

**Rozdrojovický kufr**

**Datum: 8.6. 2024**  
**Čas: 13:00**  
**6. ročník**

**Místo: Start a cíl na Bahně**  
**Závod se koná za každého počasí**  
**Jídlo a pití na místě**

**19. 5. 2024**  
9.00–17.00 h

**Touž de Veverčí**

Na Veverčí devět věží, kdo nevěří, ať tam běží.  
Ale taky jdou spočítat z okna...

Pojďte si proběhnout, projet či projít sedm obcí někdejšího veverského panství, letos hlavně kolem Chudčic.

**NOVINKA!** Kratší stopovačka pro děti  
**VELKÉ PŘEKVAPENÍ!**

**KDE BUDOU ČEKAT INDICIE K OBJEVENÍ POKLADU?**

Stáčí navštívit alespoň tři místa a hravě se k němu dostanete.

→ Hrad Veverčí – horní i jižní brána

- Chudčice – Sad Na Kamínkách
- Říčany – biotop
- Hvozdec – u tránu
- Javůrek – kaplička
- Veverská Bítýška – Na Ostrávku
- Veverské Knínice – obecní úřad
- Rozdrojovice – přístřešek U Jerousků
- Šmelcovna – kaplička

→ LETOŠNÍ FINÁLE: Chudčice – hřiště ←

Doporučené trasy a kompletní informace již brzy na [www.panstvineveri.cz](http://www.panstvineveri.cz)

MYSLIVECKÝ SPOLEK SYCHROV MORAVSKÉ KNÍNICE  
ZVE ŠIROKOU VEŘEJNOST NA

**LETNÍ STŘELBY**

ZÁVOD JEDNOTLIVCŮ V BROKOVÉ STŘELBĚ NA VV.  
V SOBOTU 22. 6. 2024  
STŘELNICE NA ČIHADLECH V MORAVSKÝCH KNÍNICÍCH

TRÉNINK: PÁTEK 21. 6. 2024 15.00-19.00 H  
ZÁVOD: SOBOTA 22. 6. 2024 8.00 H PRODEJ POLOŽEK  
8.30 ZAHÁJENÍ ZÁVODU

Střílí se za každého počasí, položky jsou nepřenositelné, prodej položek na zbrojní průkaz  
Závod je dotován cenami, změny si vyhrazuje pořadatel,

Občerstvení, myslivecká kuchyně, živá hudba, tombola, skákací hrad pro děti  
K poslechu a k tanci zahraje místní kapela Bez not

Širokou veřejnost srdečně zvou myslivci MS Sychrov



### ROZDROJOVICKÝ ZPRAVODAJ 2/2024

Vydává obec Rozdrojovice, Na Dědině 7, 664 34 Rozdrojovice, IČO 00282499.

Periodický tisk územního samosprávného celku, vychází pětikrát ročně.

**Redakční rada:** Kristýna Havířová (odpovědná redaktorka), Hana Antonínová, Martina Morávková, Kateřina Pokorná, Hana Puklová, Milan Šťastný, Marie Veselá.

Registrace Ministerstva kultury, evidenční číslo MK ČR E 23513.

### Číslo 2/2024 vychází v květnu. NÁKLAD 400 VÝTISKŮ.

Připomínky, náměty, reakce, informace, příspěvky a požadavky na inzerci prosíme e-mailem na adresu: [zpravodaj@rozdrojovice.cz](mailto:zpravodaj@rozdrojovice.cz)  
**Uzávěrka Rozdrojovického zpravodaje č. 3/2024 je 10. 6. 2024.**

Nepodepsané příspěvky nejsou uveřejňovány.

**Grafická příprava, sazba a tisk:** Střední škola grafická Brno, příspěvková organizace, Šmahova 364/110, Brno-Slatina, tel. 548 211 313.





**Dětský  
den**



**ROJC  
FEST**  
MUSIC  
2024

**SOBOTA**

**15. 6. 2024**

**NA BAHNĚ, ROZDROJOVICE**

**15:00–02:00**

### **DĚTSKÝ PROGRAM**

15:00–17:00

Tradiční dětský den  
na téma záchranáři

17:00–17:20

vystoupení dětí ZŠ, MŠ  
a tanečního kroužku  
Rozdrojovice

**vstupné DOBROVOLNÉ**  
občerstvení zajištěno

### **HUDEBNÍ PROGRAM**

18:00

**ABBA** Revival

20:00

**Křídla**

22:00

**Red Hot chilli**

**Peppers** Revival

následuje

**DJ**

[rojcfest.webnode.cz](http://rojcfest.webnode.cz), [rojcfest@seznam.cz](mailto:rojcfest@seznam.cz)

Pořádá Obec Rozdrojovice ve spolupráci s SK Rozdrojovice